

کویت کی ادبی محفلیں

(۲)

خدمت مند الصبا الاداب بیکم حتی اتی لقوای الشیبے قما عا
 لکن شیخو حتی عن حمل اثر متھا صافقت نأسمعتکم شکوای ملتا عا
 ترجمہ میں نے تمہارے در بیان آغاز بوائی ہی سے علم ادب کی خدمت انجام دی ہے۔ غمی کہ
 بڑھاپا اندھا بن کر میرے قوی پر چھا گیا۔ لیکن اب میرا بڑھاپا مصائب و آلام کا بوجھ اٹھانے سے
 قاصر ہو گیا ہے اور میں شکستہ دل ہو کر تمہیں اپنی شکایت بھری دستاں سناتا ہوں۔

سفر کو اپنے کھوت البھر ہونے کا بڑا احساس تھا، وہ عام طور پر گھر سے باہر نکلنے سے اجتناب
 کیا کرتا تھا۔ زندگی کے آخری بیس سالوں میں تو وہ حقیقتاً معاشرے سے کٹ کر رہ گیا تھا اور بالکل
 خلوت کی زندگی گزارنے کا مادی بن گیا تھا۔ اس زمانے کے کویت میں ابھی نئی تہذیب و تمدن کی
 ہولتیں پوری طرح موجود نہیں تھیں انصہرید معاشرت کا ابھی آغاز ہی ہو رہا تھا۔ گیان ننگ تھیں اور
 ان میں زائیاں جا بجا بکھری پڑی تھیں۔ ہر قوم پر اس عہد بصارت شاعر کو ٹوک کر کھانے کا خدمت گزار ہوتا تھا
 اس زندگی کا ایک نقشہ وہ خود پیش کرتا ہے۔ نیچے کیا ریشے کا سا انداز ہے

وکلذنی ما سرت و حدی صرۃ نعدان و سلم تجرح جینی ید الجدس
 فھن انا البھرنی دون قاسدہ نہ مددن لظیم الصبر معنی الی سفر
 و لیس لعدازی وان طال من غنی تجاہ صنیح الجدر او انملی العشر
 فالبقی شوید اللت حتی یتاح لی کو لیم عن الا سحاف لیس بسز در

ترجمہ) کبھی بھی ایسا نہ ہوا کہ میں تنہا باہر گیا ہوں۔ اور جب واپس وٹا تو دیوار کے ہاتھ نے میری
 پیشانی کو زخمی نہ کر دیا ہو۔ گویا کہ کویت کی دیواریں جب بھی مجھے بغیر کسی رہبر کے دیکھتی ہیں تو میرے
 عبور و قرار کی نظم کو نثر میں بدل ڈالتی ہیں۔ اگرچہ میری لاناٹھی بڑی لمبی ہے لیکن مضبوط دیواروں کے

کتاب میں وہ یا میری دکن انگلیاں فائدہ نہیں پہنچا سکتیں۔ پھر میں مجھڑا الحواس ہوجاتا ہوں
 حق کہ مجھے کوئی ایسا شریف النفس مدگار مل جائے جو بیشک اسے علاج دے۔

قادی الی بیٹی و ثوبی لاستری بہ او جسمی موفحا غیر صغیر
 فمالضہیر من فراق مکانہم من الریح الاما یقل عن الخسر
 وصارقت الجدران یوماً محالیتی وھل رقة لنظین ترجی اذ القصر

ترجمہ پھر میں اپنے گھر میں پناہ لیتا ہوں اور میری حالت یہ ہوتی ہے کہ میرے پاس اور
 میرے جسم کا کوئی حصہ ایسا نہیں ہوتا جو غبارِ آلودہ ہو (سچی بات تو یہ ہے کہ) بیٹائی سے محروم
 انسان کے لیے اپنے گھر سے باہر نکلنے میں قطعاً کوئی فائدہ نہیں ہے۔ دیوانوں نے کبھی میری
 حالت پر دم نہ کھایا۔ کیا مٹی اور پتھر سے رحم و کرم کی امید بھی کی جاسکتی ہے؟
 ایک لفظ نظم میں کہتا ہے :-

لنرود البیت للاعمی سبیل
 فلا یسرح ضریراً من ذمراک
 الراحاتہ والی السلامہ
 فغایہ مسح الاعمی ندلمہ

ترجمہ محروم البصالت انسان کے لیے راحت اور سلامتی کا یہی طریقہ ہے کہ وہ گھر میں بیٹھ
 رہنے کو اپنے اوپر لازم قرار دے لے۔ جب بھی کوئی نابینا اپنی سکوحت گماہ سے باہر نکلتا ہے
 تو اس کا انجام محض مذمت ہی ہوتا ہے۔

لوگن سے الگ تھلک رہنے کے سلسلے میں کہتا ہے :-

ولم اربأ سافی لنزوی مندری ولان کنت فیہ کالسجین اخی الغل
 ولا غروا ذبا مرحت بیعتی ساسما وعتق جرح الرجل منقطع الغل
 افا خرج الاعمی لغیر ضروریۃ بلا قائل من بیتہ نہو ذوجہل

ترجمہ میں گھر میں تنہا بیٹھے رہنے میں کوئی حرج نہیں دیکھتا۔ اگرچہ میں اس تیدی کی طرح ہوں
 جس کے پاؤں میں بیڑیاں پڑی ہوئی ہیں۔ اس میں تعجب کی کوئی بات نہیں کہ میں گھر سے صبح سالم
 باہر نکلوں اور جب واپس لوٹوں تو میرے پاؤں زخمی ہو رہے ہوں اور میرا جوتا ٹٹا ہوا ہو۔ اگر
 کوئی اندھا اس پر مٹا کے بغیر گھر سے باہر نکلتا ہے تو وہ جاہل ہے۔“

لیکن اس کے سامنے تاریخ کے بعض ایسے عظیم لوگ بھی موجود ہیں جو محدودی عبارت کے باوجود زندگی میں کامیابیوں سے ہمکنار ہوئے اور جنہیں نہ صرف ان کے اپنے ماحشرے نے عزت و احترام سے قبول کیا، بلکہ جن کے کارنامے آج بھی سنو روزگار پر تابندہ دور خفاں ہیں۔

بمذق الخفاط العمی حترنا
 وحکمهم علی العلیات تدیر
 وئی درس العلوم بهم محل
 تو دلوا نجلت فیہ الیدور
 لہو میروس فی الیونان فضل
 یفاخر منہم فیہ القنوس
 ولطہ قد بنی مجداً من فیعا
 لہ بین الوری شان خطیر
 وفی ہذین أسوۃ حل اعی
 بیب . قلبہ قلبہ کبیر

(ترجمہ) اندھے پن کا انحطاط مجھے غم و حزن کی درجہ سے پرانندہ خاطر کیے ہوئے ہے حالانکہ بہت سے ایسے مکلف البحر انسان گزرے ہیں جو سب بتدیوں بننا درختے، تدیس و تعلیم میں ان کا ایک خاص مقام ہے۔ چودھویں کے چاند بھی تننا کرتے ہیں کہ وہ اس مقام پر طلوع ہوئے۔

یونانیوں میں رمز کو خاص فضیلت حاصل ہے جس پر فخر کرنے والے فخر کرتے ہیں۔ نظر احسین نے بھی ایک بلند بالا شرف و مجد کی بنیاد رکھی۔ اہل دنیا میں اس کی ایک زالی شان ہے۔ ان دونوں میں ہر دانا، نابینا کے لیے جس کا دل بڑا بڑا ایک نوٹہ اور شالی ہے۔

دینا اور دنیا دونوں سے صغر کو بڑی شکایت ہے۔ وہ سچی بات کہنے کا عادی ہے گوا سے ملوم ہے کہ سچ بہت کم گوارا کیا جاتا ہے۔

وکسم لی فی الکویت اولی عدا
 بلاذنیہ صغیراً وکبیر
 بسوی ائی صریح القول حسراً
 یترجیم مقولی صافی منبیری

(ترجمہ) کویت میں میرے کتنے ہی دشمن ہیں حالانکہ میں نے ان کا کوئی نقصان نہیں کیا۔ نہ چھوٹا نہ بڑا۔ سوائے اس کے کہ میں ہیشہ سچی بات کہنے والا آزاد و بیخ انسان ہوں جو کچھ میرے دل میں برتا ہے، زبان اس کی ترجمان بن جاتی ہے۔

قللوا اعتزلت الناس قلت لائنہم
 جبروا علی المحزنات صنفوا
 لولا محالطقی البریۃ لم یکن
 قلبی لذؤبان الهموم خروفا

ترجمہ مجھ سے پوچھتے ہیں کہ تو نے لوگوں سے میل جول کیوں ترک کر دیا؟ میں نے کہا اس لیے کہ انھوں نے میرے اوپر طرح طرح کے غم دالم ڈال دیئے ہیں مگر دنیا سے میرا میل طلب نہ ہوتا تو میرا دل انھوں کے بھیڑیلوں کے سامنے بھیڑ کا پتھر نہ بن جاتا۔

صقر عربت نفس کو ہر حال میں نظر رکھتا ہے وہ ایک مرد قلند ہے جو ساری دنیا کو اپنے حقائق سے ٹھکرا سکتا ہے۔

ولما لم آجد في الناس حسداً يحين على صلمات الاموس
 نبذت الناس ظهرياً دسائى ونا ديت المنونك الاشدوري
 فمثل ماله في العيش خيراً وهل في العيش خيراً للفقير
 ولكني سميت صقراً وهل انصرت ذلاني الصقور

(ترجمہ) جب میں نے دنیا میں کوئی ایسا انسان نہ پایا جو معائب و آلام میں میری مدد کر کے تو اس نے لوگوں کو پشت پیچھے چھینک دیا اور موت کو آواز دی کہ وہ میرا سامنا کرنے کے لیے تیار ہو جائے۔ میرے جیسے شخص کے لیے زندگی میں کوئی بھلائی نہیں اور زندگی میں ایک فقیر کے لیے بھلائی ہو بھی کیا سکتی ہے۔ لیکن جو کہ میرا نام صقر (شاہین) مشہور ہے (اس لیے ذلیل و خوار نہیں ہوں گا) اور میں نے شاہین کو ذلیل و خوار ہر گز نہیں دیکھا۔

ایک مجبور و فقیر انسان کی حیثیت سے وہ دنیا و اولیٰ سے رحم و کرم کا طالب بھی ہے۔

لكل سهام موجهة فتواري امر انا بينكم امني خبيثا
 وصالى من مخيت حين ادعو و ا جهر بالمدعا الامغيثا
 كاني بينكم ذئباً خبيثا ومن ذا يرجم الذئب انجيثا

(ترجمہ) ہر وہ تیر جو میرے دل کو درد مند بنا لے وہ اللہ سے ہے تمہاری ہی طرف سے نشانہ بن کر آتا ہے اور جب میں پکارا پکار کر کہتا ہوں کہ کوئی میری دست گیری کرنے والا ہے تو کوئی میری مدد کے لیے نہیں بڑھتا۔ گویا میں تمہارے درمیان ایک بد فطرت بھیڑیا ہوں اور کون ہے جو بد فطرت بھیڑیے پر رحم کھائے۔

کبھی کبھی اُسے اپنی تنہائی کا احساس زیادہ شدت سے ہوتا ہے تو وہ اپنی ذات کو دنیا میں بے کار محسوس کرتا ہے۔

إلى الله أشكر، أنتهى في معاشره
 بروقى من الاعصار كالوادى عمرو
 (ترجمہ) میں اللہ ہی سے شکوہ کتاں ہوں کہ میں ایک ایسے معاشرے میں رہ رہا ہوں جہاں جو بھٹے جو بھٹنگ سچی
 ایسا ناکاہ سمجھتا ہے جیسے عمرو میں واؤ۔

جیسا کہ آپ نے دیکھا عمر الشیب ایک حساس فطرت کا مالک انسان ہے اس لیے اس کے
 ہاں جذبہ محبت کا پایا جاتا بھی کوئی تعجب کی بات نہیں ہے اس کے کلام میں غزلیہ اشعار کی کمی نہیں۔
 اسے قدمائے شہداء کا شمار تھا لوگ زیادہ تھے اور وہ ان سے متاثر بھی ہوا چنانچہ وہ غزل گوئی میں ہی قہرا
 ہی کا متعلق تھا۔

بشار بن برد بھی نعمت بصارت سے محروم تھا وہ حسین چہرہ کو دیکھ کر نہیں سکتا تھا لیکن اس
 کے کان حسن صوت سے پوری طرح لذت آشنا تھے اللہ اسی لیے اس نے کہا تھا کہ ایک ہستی سے
 اس کے کان کو مشغول ہو گیا ہے۔

يا قوم اذنى لبعض الحى عاشقة
 والأذن تفتق قبل العين أحيانا
 (ترجمہ) لوگو! میرے کان کو قبیلے کی کسی لڑکی سے عشق ہو گیا ہے اور کبھی کبھی لیل بھی ہوتا ہے
 کہ کان آنکھ سے پہلے عید محبت بنا۔
 صقر کہتا ہے۔

لا تفتل أنى لا عسى صبوة
 أذنى عيني، وهل فتم المتباس
 (ترجمہ) مت کہہ کہ محروم بصارت گرفتار محبت کیونکی ہو سکتا ہے۔ میرا کان میری آنکھ ہے۔ اللہ
 اس میں شک و شبہ کی کیا بات ہے

تلوت بيدي عسى مودة المها
 بلفظ له منه تكون عقدة
 فأمس قلبي انه أوجد الطب
 جمال أدان قد عز فيهن نده
 تواصل منه الموصل إلى قبل عله
 بأنى على حكم الصباية عبدا

(ترجمہ) میں نے نیل گائے کا نضر سجا یا، بوائے آنکھوں کے اپنے کانوں کی دماغت سے،
 ان الفاظ کی بجاوت جن کی بنا پر اس کی صورت خیال میرے ذہن میں جم گئی ہے، تو یہ اول اس بات
 پر ایمان لے آیا کہ وہ بے مثال ہوتی ہے حسن و جمال میں، اندر یہ کہ ہر نبیوں میں اس کی اور کوئی نظیر

نہیں ہے۔ مجھ اس کا اصل نصیب ہوتا رہا اس کے اس بات کے جاننے سے پہلے کہ میں عشق و محبت کی وجہ سے اس کا غلام ہوں۔

قدیم عرب شراکی طرح مقرر الشیب کے غزلیہ کلام میں بھی ایک عبتی جاگتی مجرہ کا حسین تصور ہوکت لگا ہوں کے سامنے گھومتا رہتا ہے۔ اس حسین شخصیت کا نام اس نے "زینب" رکھا۔

أَذَلَّ بِفَوَادِي مَنْكَ هَذَا الْمُجْتَنِبُ قَلْبَتِ دِمَاءَ مَنْ مَقَلَّتِي يَتَهَمِيَّتُ
فَأَنَّ كَانَ لِي ذَنْبًا أَيْلُكَ جَنِيَّتُهُ عَلِيٌّ غَيْرُ عَمْدٍ يَا فَغْفِرِي الذَّنْبَ تَرِيْنِبُ
أَلِي كَمْ أَقَاسِي مِنْ جَعَلَتْكَ حَسْرَةً لَهَا بَيْنَ أَحْصَانِي وَقَلْبِي تَلَهَبُ

(ترجمہ) تیرے اس تغافل نے میرے دل کو گھلا ڈالا۔ ادرودہ بن کر میری آنکھوں سے بہہ پڑا۔ اسے زینب! اگر میری طرف سے غیر ارادی طور پر کسی جفا کا ارتکاب ہوا ہے تو مجھے معاف کر دے۔ میں کب تک تیری جفائوں کا نشانہ بنتا رہوں گا۔ ایک حسرت میرے قلب و جگر میں ہر وقت خعلہ زق رہتی ہے۔

عَذَابِي عَلَى انْدَقَاعِي مَعَ الْحَبْتِ كَأَنِّي انْدَفَعْتُ مَعَهُ اخْتِيَارًا
جَهْلُ الْعَادِلُونَ أُرْنِي آسِيبَ مِنْ غُرَامِي مَا لِي انْظُرْتَنَ اضْطِرَارًا
شَهَادُوا بِالْيَأْسِ مِنْ أَنَّ يَرُوَالِي عَنْ جِيْبِي تَسْلِيًا وَاصْطِبَارًا
يَيْئِسُ الْعَادِلُونَ مَتَى فَتَا السَّوَا لَوْمْ هَذَا الْفَتَى شَرًّا لَانْصَارًا

(ترجمہ) انھوں نے مجھ کو شجبت ہونے پر مجھے ملاحت کی گویا کہ یہ مبتلا ہونا میرے اپنے اختیار میں تھا۔ یہ ملاحت کرنے والوں کی کم فہمی ہے۔ اگر وہ سمجھتے ہیں کہ میں محبت سے باز رہا ہوں گا کیونکہ یہ سب کچھ تو مجھ سے اضطراری طور پر ہوا ہے۔ پھر وہ سب اس بات سے مایوس ہو کر لوٹ گئے کہ میری طرف سے محبوب کی جہالتی پر صبر و قرار کا مظاہرہ ہو کر سکیں گے۔ ملاحت کرنے والے میری طرف سے ناامید ہو گئے اور کہنے لگے۔ یہ نوجوان قابل ملاحت ہے۔ اسے ہم مراد نفعمان میں دیکھو سہے ہیں۔

صقر کی شاعری میں اتحاد عرب کی دعوت بھی ملتی ہے۔ اس کی تناقحی کہ مختلف غظلوں میں پھیلے ہوئے عرب ایک جسم میں جا میں تاکہ اپنے شاعر و راہضی کو از سر نو تعمیر کر سکیں۔ فلسطین کے بارے میں

اس نے بہت سے قصائد کہے جن میں قصیدہ غلظتوں کے مختلف پہلوؤں کو اجاگر کیا اور عربوں کے اس قدیم وطن کو غیروں کے چنگل سے نکلانے کے لیے ہر ممکن کوشش کو بروئے کار لانے کی ترغیب دی۔ مسقر نماز کا پابند تھا اور سخنان میں مدد سے رکعتا تھا۔ وہ ایک سید صاحب سادہ و سادہ مسلمان تھا مگر زمانہ گذشتہ کے مطابق اس پر بھی الحاد و زندقہ کا اصرام لگایا گیا۔ بعض لوگوں نے اس کی شمع حیات بجھا دینے کا پروگرام بنایا۔ مسقر نے اپنے ایک قصیدے میں اپنے اوپر لگائے گئے تمام الزامات کی تردید کی اور اس بات کا برسرِ اعلان کیا کہ وہ دین اسلام پر ہمیشہ مضبوطی سے قائم رہا ہے۔

”شاعر الکویت مسقر بن سالم الخیب نے ۸ اربیع الاول ۱۳۸۳ھ مطابق ۲ اگست ۱۹۶۳ء کو دہلی اجل کو بلایا گیا۔ جس وقت اس نے جان و جان آفرین کے سپرد کی وہ اپنے مختصر سے تجربے میں تنہا تھا اور زندگی کے آخری لمحات میں بھی کوئی شخص اس کے پاس موجود نہیں تھا اس نے زندگی میں ہی اپنے بارے میں کہہ دیا تھا۔“

فصوت جیدت لانی سیرانی
 و لا عمر و انی یوم الحجام
 عسوان لیست تب بہ معانی
 و ا حظی من سکونی بالسر ام
 (ترجمہ) جب میں نے سفر آخرت کا آغاز کیا تو نہ مجھے زبرد رکھ رہا تھا نہ عمر و۔ شاید اس طرح صفائے باطنی تکمیل کو پہنچ جائے اور میں اپنے مقصد سکون و اطمینان کو پوری طرح حاصل کر سکوں۔

یقین ہے کہ اس نے مرنے کے بعد اپنے تمام احباب اور دوستوں کو صاف کر دیا ہو گا۔ کیونکہ وہ زندگی میں اس بات کا قائل تھا کہ محبت دوستوں کے عیوب پر پردہ ڈال دیتی ہے۔

فحبیبی الغنی للفتنی مُسبِلٌ
 علی ما بہ من عیوب غطا

عبد اللطیف بن ابراہیم آل تصف

کویت کے بعض دیگر شعرا کے کلام کا نوہ پیش خدمت ہے عبد اللطیف بن ابراہیم بھی مشہور شاعر ہیں۔ انھوں نے شاعر عابد محمد بن عبد الکریم کی شان میں ایک مدحیہ قصیدہ لکھا ہے جس کے بعض

امری الشرق بالانلال یوسف بایاً
 خانیکم یا ساسۃ الغرب حسبکم
 ملکنا فواسینا کمر بنفوسنا
 تخلوا عن الرایفة العزیز لأهلہ
 طلعتہ فظنوا فی ثیابک طارفتاً
 فقد علمتہ مدرید آتک فاتح
 ففتح فیہم السیف الذی انتہ حامل
 نذک الجبال اشتم وھی منیعۃ
 علی حین باتت الحرب جذلان میسم
 فیاطالما اجر صتموا وظلمتموا
 فہلا فظلمتم وثل ذل انما کنتم
 وعودوا الی اوطانکم فہو اسلم
 وذکرتہم ایام طارقت فیہم
 وقد شہدت یا مر لیس انک فیعظم
 وعلیہ فی الحرب ما سمع لیلما
 وتخصد جمیع الجیش وھو عمر مر

(ترجمہ) میں دیکھ رہا ہوں کہ مشرق پابز نجر نام کناں ہیں جب کہ مغرب خوش و غم تہمتے لگا رہا ہے
 میں دم کا ملتی ہوں۔ اے مغرب کے رہنماؤ! تم نے بہت جرم کیے ہیں اور بڑے بڑے ظلم توڑے ہیں
 اب بس کرو۔ — جب ہم تم پر حکمران تھے تو ہم نے تمہارے ساتھ ہمدردی کا برتاؤ کیا تھا۔
 لیکن جاؤ جب تم حکمران ہوئے تو تم نے بھی ہمارے جیسے اغوا کو کیا د کو کیوں اختیار کیا۔ ہمارے
 محبوب میزہ زاروں کو ان کے ماکوں کے لیے چھوڑ دو اور اپنے وطن کو واپس چلے جاؤ۔ یہی بات
 صحیح اور درست ہے۔ — اے عبدالملک! ایڈرڈ جانا ہے کہ تو ہی فاتح ہے اور پیرس
 گوہی دیتا ہے کہ تو ہی شیر ہے۔ — تو ذرا انہیں اپنی تلوار کے جوہر دکھا۔ اور جنگ کے متعلق
 جو کچھ وہ نہیں جانتے اس کا سبق انہیں سکھلا۔ تو بلند و بالا پہاڑوں کو گرا دینا ہے اور لشکرِ جرار
 کو تہ تیغ کر دینا ہے۔

آہل وطن سے خطاب، عبداللطیف کی ایک اور مشہور نظم ہے جس کے چند اشعار درج ذیل ہیں۔

آہی حنی لہم خیر و جہلم
 صمات یقبل حر ان یضام وھل
 و بیح الکویت و بیح الساکنین بھا
 لاح الأذیب بھا حیران مقطھدا
 * طلقتم یدکم فی ہدم نجدکم
 لا یغضب الیوم من حق اذاھما
 بالقیم یرسخ حتر فی العلا وھما
 ان لم یشیروا او ینضوا منھما
 ویل آھما وعد انھما الجھل محترما
 لله محمد بلاھام لہ ہدما

ذریعہ) کیا ان سے کسی بھلائی کی توقع کی جاسکتی ہے حالانکہ اس کی نادانی و جهالت کی یہ حالت ہے کہ اگر ان کا کوئی حق غصب کر لیا جائے تو اس پر بھی انھیں غصہ نہیں آتا۔ افسوس کہ کوئی آزاد فطرت انسان اس بات کو قبول کرے کہ اس پر ظلم کیا جائے اور کیا ظلم کی موجودگی میں کوئی آزاد انسان بندوبست پر قدم جما سکتا ہے۔ افسوس ہے کہ کوئٹہ اور اہل کوئٹہ پر اگر وہ برا بھلا نہ ہوں اور اپنی بہتوں کو نہ ابھاریں۔ ایسا یہاں حیران اور پریشان اور مجبور ہو کر دیکھا ہے، ہائے افسوس! کہ قابل احترام شخصیت کا مالک ہے، تہنہ اپنے مجدد شرف کی عمارت کو گرانے کے لیے دونوں ہاتھ آزاد چھوڑ دیئے ہیں۔ افسوس ہے اس مجدد شرف پر جس کا کوئی حامی نہ اٹھا اور اسے گرا دیا گیا۔

عبداللطیف نے علامہ محمود شکر علی اوسلی کا مرثیہ بھی لکھا جو بہت معتبول ہوا۔ اس کے چند اشعار یہ ہیں:-

عیدک یا هذا الزمان فتاتتی	أراك لعمری للکرام محادیا
علام وحقی لست تنفک دائباً	تدیں لنا کانس المصائب سابقاً
أعزبک بجزاں بشکری فقد مضی	تفنیاً نقیلاً طاهر الثوب صافیا
لقد وهی الاسلام لیوم وحناتہ	یمالو أصاب الدهر اصعب جاشیا
بکی المسجد الاقصی علیہ بجبرجہ	واضحی له البیت المحرام مجاریا
وأسست جموع البراقدین سواکبا	علیہ ویات النیل بالدمح جاریا

(ذریعہ) اے بڑے! ذرا آہستہ خرابی سے کام لے۔ میری زندگی کی قسم میں دیکھتا ہوں کہ تو معزز لوگوں کا دشمن ہے۔ آخر کب تک تیری یہی عادت رہے گی اور کب تک تو میں مصائب و آلام کے پالے پلاتا رہے گا، اے بعد از اعلان شکر کی موت سے تجھ پر ایک بہت بڑی مصیبت آپڑی ہے۔ کیونکہ آج ایک متفقہ پاکیزہ صفات، پاکیزہ خصائل انسان چل بسا ہے۔ اس کی وفات کے دن اسلام کو ایک اتنی بڑی مصیبت سے دوچار ہونا پڑا ہے کہ اگر وہ آنت زمانے پر ٹوٹ پڑتی تو وہ گھٹنوں کے بل بیٹھ جاتا۔ مسجد اقصیٰ اس کے لیے روپڑی اور مسجد حرام بھی اس کی موافقت کر رہی ہے اور وجہ وفات اس کے لیے آسمان نے گئے اور دیانے نیل کی آنکھیں بھی اٹک بار ہو گئیں۔

فراقِ دوست

أرى ساعة التفريق والبسرة قد دنت
فهي ربي والنسي أذنا سابعاد
فقسوا قبل توديعي لكم لا بشكم
لوا عجز شوق حكمة لفتوا دي
فأنا إذا ودَّنتكم طسود رخ
بتوديعكم عيشي وطيب مرقادى
(ترجمہ) میں دیکھ رہا ہوں کہ جدائی کی گھڑی قریب آگئی ہے اور میرا جبر قرار مجھ سے چھن گیا ہے
ذرا ٹھہر جاؤ تاکہ المذاع کہنے سے پہلے یہی تمہیں ہی سوز عشق سے آگاہ کر سکوں جو میرے دل کا احاطہ
کیسے ہوئے ہے۔ یقین کرو کہ تمہیں المذاع کہہ کر گویا کہ میں اپنی زندگی اور خوش حالی کو نصبت کر رہا ہوں۔

وعظ وارشاد

لا تخسبن جميل العدم سيدهم
أكن سيدهم من يبذل النشبا
ما المال ان لم يشد ذكرا لصاحبه
سوى ويأبى عليه يجلب الحسريا
(ترجمہ) کسی نیک شخص کو قوم کا آقا نہ سمجھو بلکہ سزاوار قوم وہ ہے جو اپنا مال و دولت خرچ کرتا ہے سوہ
مال جو اپنے مالک کے ذکر کو مضبوط بنیادوں پر قائم نہیں کرتا اس کے لیے ایک نصبت بن جاتا ہے۔

لك المييل هل من يقطعة بعد لوصية
الم اسم الاقوام طسول سھاد
فيا ربح قومي والمصائب جئمة
نقد بستان ثوب المومنين بلادى
بلاذك بها سوق الخرافات مرا حرج
ظلم عين يسوما فاحدا بكساد

(ترجمہ) تیری بربادی ہو (اے قوم) کیا توفیق کے بعد بیدار نہیں ہوگی کیا طویل بے خوابی نے قوموں
کو تکلیف نہیں پہنچائی۔ مجھے اپنی قوم پر بہت افسوس ہے۔ مصائب و آلام بے حد حساب ہیں۔
جو دیر سے وطن نے ذلت و غماری کا باکس پہن رکھا ہے۔ یہ وہ ملک ہے جس میں خرافات کا
بازار پھولتی ہے اور اس تجارت میں اسے کبھی نقصان نہیں اٹھانا پڑا۔

خالد محمد آل فرج

ایک اور مشہور شاعر خالد محمود ہیں جن کی نظم "شاعرانہ کویت معترضہ شیب" کے چند اشعار درج ذیل ہیں۔

محترمی انکویت و بشکر ما
حضرت من التفض اوتار ما
طعثلت للمحافی الریا
من کانت معانیک انما ہا رہا

أثباتي شعورك مشعل الحسب
 فاشدق للنفس تذكارها
 فيا سقر عطفاً على بالعب
 أثبتك للنفس اسوارها
 (تذکرہ) اسے کویت کے معری نور لبشار ہونے پر اپنے راپتہ شعروں کے ذریعہ دل کے تاروں کو چھیڑ دیا ہے۔ اگر مفاہین کو باغات سے تشبیہ دی جائے تو تیزے مفاہین ان کے پھول ہوں گے۔ تیزے اشعار میرے پاس بخور زندگی پہنچے اور انہوں نے دل کے ساتھ اپنی دوستی کی تجدید کی۔ اس صقر انوار صہبت ازہ پر نظر کر م ڈال ہی تجھ دل کے اسرار دراز سے آگاہ کر رہا ہے۔
 قال قرنی رہا شیخ عبدالعزیز الشافعی کو خطاب کرتے ہوئے کہا۔

أني أؤمل أذمأيتك باسماً
 فليأس أوغل في القلوب فلا تری
 أما الحق فلا تتال بحجبة
 وهو شد اطلابها متضعفاً
 لا خیر فی بلدی لشیب شبابه
 وزجر جیب می تجھے ہنستے مکرانے دیکھنا ہوں تو امیدوار ہوتا ہوں کہ تاریک بادل ہم سے چھٹ جائیں گے۔ نا ایدہی ہمارے رلوں میں جاگزیں ہو گئی ہے۔ اس لیے تو ہمارے پاس سفر تم عالم پور پڑھو چہرے ہی دیکھے گا۔ حقوق کا حصول تو فقط توپ اور شمشیر براں ہی کے ذریعہ ہو سکتا ہے۔ لیکن جب حقوق کے طالب کمزور و ناتواں ہو جائیں تو پھر حقوق پر غاصب کا قبضہ ہو جاتا ہے۔ اس سر زمین میں کوئی بھلائی نہیں ہے جس کے لو جو انوں پر بڑھا پا طاری ہو جائے اور جنہوں نے دلی گاہوں کا نام بھی نہ سنا ہو۔

کویت کے ایک عظیم مصلح شیخ عبدالرہاب المزینانی کا انتقال ۱۳۴۳ھ میں بیئٹی میں ہوا۔
 خالد محمد نے ان کا مرقہ لکھا جس کے بعض اشعار حسب ذیل ہیں۔

لا تبعدك فان تأمى لك مضيح
 فابعدني للقلب الصبيحتي تداني
 ان مت مبتعداً فذكرك خالد
 متجدد بتجدد الان زمان
 لكن بلاد الشرق آن من جاله
 تجزى على أعمالها بهوان

هطلت على ذلك الصريح برهية مُصْرَتِ المرحتى وسحاب الخضران
 (ترجمہ) اگرچہ تیری خواب گاہ بہت دُور ہے لیکن تو کبھی نہ بھلا یا جائے! پاکیزہ دل کے لیے دُوسری
 بھی قربت ہوتی ہے۔ اگرچہ تو ایک دُور دراز جگہ میں موت سے چمکانا ہو لیکن تیری یاد ہمیشہ باقی رہے گی
 اوسم زمانے میں تازہ رہے گی لیکن مشرق کے ملکوں میں لوگوں کو ان کے بڑے کارناموں پر ذلت عطا
 کی جاتی ہے۔ اس کی قیر بر اللہ کی رحمت و غوث شہزادی اور منفرت کے بادل چم چم پھم پھم ہیں۔

حجی بن قاسم آل حجی

ابن کی مشہور نظم قوم سے خطاب ہے جس کے چند اشعار درج ذیل ہیں۔

اقمت يا شعب اتى	لا اخلف الدهر عهدك
وعدتني بنهوعين	فحقق الله وعدك
يا شعب قلبى كلیم	قد كلمته اللبالی
يا شعب ات شفاى	امفیدة من محال
خیر الاستام صمام	یصون حق البلاد
مفكراً حلّ حین	بنقض أس الفساد

(ترجمہ) اے قوم! تو نے قوم کھائی تھی کہ میں کبھی تمہارے ساتھ کیے گئے وعدے کی خلاف ورزی
 نہیں کروں گا۔ تو نے مجھ سے تحریک و انقلاب کا وعدہ کیا تھا۔ خدا کے، تو اپنے وعدے کو
 سچا کر دکھائے۔ اے قوم! میرا دل زخم خوردہ ہے۔ اسے زمانے نے زخم لگائے ہیں۔ اے
 قوم! ان زخموں سے میرا شفا یاب ہونا ناممکن نظر آتا ہے۔ سب لوگوں سے بہتر وہ پیر وہ ہوتا
 ہے جو اپنے وطن کے حقوق کی حفاظت کرتا ہے اور ہر وقت فتنہ و فساد کی جڑوں کو اکھاڑ پھینکنے
 کی تدبیریں سوچتا رہتا ہے۔

اتادی الأبدی کے اجلاس میں حجی نے کویتی نوجوانوں سے اس طرح خطاب کیا تھا۔

وان سألوك عن محمد تقصني	وعن حال الجدد الخابرينا
فقولي انهم كانوا رجالاً	الى العلياء ظلموا مسرعينا
يجيدون المير الى الملحالى	فكانوا يملأ خرونا تزيينا

وانتم شامہم جساماً وخلقنا
فهل بالفضل انتم مقتدوننا
نفس العیش عیش الجاہلینا
نجد وانی المسیر لنبیل علیہم
(ترجمہ) اگر لوگ تجھ سے گزشتہ مجھ و شرف اور آباد اجداد کے بارے میں سوال کریں تو تو
ان سے کہو کہ وہ ایسے لوگ تھے جو بلند یوں تک پہنچنے میں جلدی کرتے تھے۔ بلند یوں کی طرف
ان کا چلنا بڑا عمدہ تھا اور وہ قابلِ فخر کارناموں کے حصول میں کامیاب ہوتے تھے اور اب تم بھی
تو خلقت اور جسم کے اعتبار سے انہی جیسے ہو لیکن تم عمل میں ان کی پیروی کیوں نہیں کرتے۔
حصولِ علم کے لیے تیز تیز قدم اٹھاؤ، کیونکہ سب سے بڑی زندگی جاہلوں کی زندگی ہے۔
”زمانے سے خطاب“ کے خداشعار یہ ہیں۔

صحتک یا نرمان بشرط ان لا
تفکسفی بأمر من اموری
وان ترنوا الی بعین طویع
حما یرنوا الصغیر الی الکبیر
(ترجمہ) اے زمانے! میں نے صرف اس شرط پر تیرے ساتھ رہنا گوارا کیا تھا کہ تو کسی معاملے
میں بھی میرے برعکس نہیں چلے گا (مخالفت نہیں کرے گا) اور تو میری طرف ایسی اطاعت گزار
نظروں سے دیکھے گا جیسے ایک چھوٹا بچہ اپنے سے بزرگ ترک کی طرف دیکھتا ہے۔

السید مسعود بن عبد اللہ الرفاعی

یہ بھی ایک مشہور شاعر ہیں جن کی ایک غزل درج ذیل ہے۔

یا من شفاء سقامی شتم مرثیٰ ہا
ومن مداحی نزلال فی ثنا یا ہا
ومن ہی الشمس وجہا والجبین لها
یحمی الہلال وعین العین عیسا
اللہ یکلأ هیفاء بلیت بہا
عشقا وعین آلہ العرش ترعا
النفس طالبتہ وصل الی عشقت
والعین مل غیبہ مرثیا صیحا

(ترجمہ) اے وہ شخصیت کہ جس کو کا سو گھنا میری بیماری (عشق) کے لیے باعثِ شفا ہے
اور جس کے ہونٹوں کا میٹھا خوشگوار پانی میرے لیے شراب کی طرح ہے اور جس کا چہرہ مثلِ آفتاب
ہے اور جس کی پیشانی ماہتاب سے مشابہ ہے اور جس کی آنکھیں تیل گائے کی سی ہیں۔ اللہ اس
پتیل کو والی محبوبہ کا نگہبان ہو جس کی محبت میں میں نے مبتلا کیا گیا ہوں اور عرش کے محبوب کی نگاہ اس

کی مخالفت کرتی رہے میری روح اس کے وصل کی طالب ہے جس سے اسے محبت ہے اور میری آنکھ اس کے خوب صورت چہرے کو دیکھنے کی متمنی ہے۔

احمد بن خالد المشاری

کویت کے ایک مشہور شاعر احمد بن خالد ہیں جن کی بعض نظموں کے اشعار ذیل میں درج کیے جاتے ہیں۔
نوجوانوں سے خطاب

فتی العلم هذا موطن الكسب والأجر	فشمس ولا تكسل عن التصحح والنزح
وداود حلوم البهل في بلسم الحجا	والقطن شيا ما حاد من من السكر
فتی العلم هل للعلم ثم منزلة	اذا ما ثوى بين الضمائر والصدى

ترجمہ اسے صاحب علم نوجوان ایسا دینا عمل اور بے لگے کی جگہ ہے پس توتیار اور آمارہ ہو جا اور برائی سے روکنے کی سستی ذکر اور مہالت کے زخموں کا علاج عقل کے مرہم میں ڈھونڈ لو غیندیں۔
میکس کرنے والوں کو بیدار کر۔ اسے صاحب علم نوجوان کیا علم کی کوئی کیفیت رہ جاتی ہے جب کہ وہ سینے میں ہی مدفون رہے۔

غروب آفتاب کا منتظر

حالت الشمس وقد حجبها	حالت الغيم الى نحو الخيب
فبدت منه كحشاء عندت	ترفع السيف لتوديع الجيب

ترجمہ آفتاب مائل مغرب ہوا لہذا سے ایک سیاہ بادل نے ڈھانپ لیا اور پھر وہ بادل سے اس طرح نمودار ہا جیسے کوئی عینہ اپنے محبوب کو الوداع کہتے وقت چہرے سے پردہ اٹھا رہی ہو۔

انتظار

حانرات ارقب من سما علیا کمو	برقا تابعی ان یجود بیمائہ
والرعد من نحو الکریم کائنہ	برقی یبشر بانسکاب حیائہ

ترجمہ میں تواتر تمھاری بلندیوں کے آسمان سے ایک بجلی کا منتظر رہا ہوں، جو چمک رہی تھی کہ شاید وہ کھل کر برس بھی پڑے اور ایک صاحب جو دو کرم انسان کا وعدہ گویا ایسی بجلی ہوتی ہے جو بادلوں کے چم چم بستے کی خوشخبری دیتی ہے۔

ایضاًئے عہد

یولح النفس ولا ینغی الصدا
انت حراً والحجرا اثبت لی
کحل حرم منجز ما وعدا
رتجہ آزاد و طبع انسان کا وعدہ اس جگہ اربعلی کی طرح نہیں ہوتا جو دل کو لجا لیتی ہے لیکن
پایں کو نہیں مٹاتی۔ تو ایک آزاد مرد ہے اور عقل نے میرے سامنے یہ بات ثابت کر دکھائی ہے
کہ ہر آزاد مرد جو وعدہ کرتا ہے۔ اُسے پورا کرتا ہے۔

عبدالحسین الرشید

کویت کے اس علمی تذکرے کو ختم کرنے سے پہلے فروری ہے کہ یہاں کی ایک اور صاحب
علم و فضل شخصیت مورخ کویت شیخ عبدالعزیز الرشید کا ذکر بھی کیا جائے۔ شیخ عبدالعزیز الرشید
۱۳۰۱ھ میں کویت میں پیدا ہوئے۔ ابتدائی علوم یہیں حاصل کیے پھر مدینہ منورہ چلے گئے اور
دبان الشیخ ابن عسوز کے سامنے زانوئے تلمذ تہہ کیا۔ وہاں سے احساد کو منتقل ہو گئے۔
اس کے بعد استنبول اور مصر میں بھی رہے۔ انھوں نے ازہر کے اساتذہ سے بھی تحصیل علم کیا۔

کویت واپس آنے پر وہ مدرسہ مبارکیہ میں استاد مقرر کیے گئے اور ایک زبردست مقرر کی حیثیت
سے شہرت پائی ۱۳۲۶ھ میں انھوں نے "اکویت" کے نام سے ایک ماہنامہ جاری کیا۔ وہ کافی
عرصے کے لیے انڈونیشیا میں بھی مقیم رہے اور علمی و ادبی خدمات انجام دیتے رہے۔ شیخ
عبدالعزیز الرشید بہت سی کتابوں کے مصنف ہیں جن میں سے "تخذیر المسلمین" اور "المحادرة الاملاجة"
خاص طور سے قابل ذکر ہیں۔ ان کی کتاب "تاریخ اکویت" اس زبردست کتاب کے بارے میں وسیع طور
کی حامل ہونے کی بنا پر ایک اہم ماخذ سمجھی جاتی ہے۔ اور وہ کویت کے مورخ اول کی حیثیت سے
مشہور ہیں۔ شیخ الرشید بہت اچھے شاعر بھی تھے انھوں نے کویت کے اہم تاریخی واقعات کے
سلسلے میں بہت سے قصیدے لکھے۔ ان کی زندگی میں کویت میں پیش آنے والا شاید ہی کوئی ایسا
علمی و ادبی یا سیاسی واقعہ ہو جسے انھوں نے اپنے شعروں میں ضبط نہ کر لیا ہو۔ وہ ہر موقع کی
مناسبت سے فی البدیہہ شعر کہ لیا کرتے تھے۔ کویت کے تقریباً تمام شعرا و ادبا اور اہل علم و فضل
کے علاوہ حکمران خاندان سے بھی ان کے قریبی گہرے تعلقات تھے۔

نمونہ کلام

نین للاوطان مجددا
رونتہ الامرواح تعدی
حفظ الله الحجدرا
حسبون التوم۔ ما
للعلاججا وخریدا
واکسرواغلا وقيعا
مرفضه يوجب طردا
فسها تسمعون قصدا

يا شباب القوم هيا
ان للاوطان حفا
ايها الشبان جدوا
ودعوا التوم لغتوم
ايه جدوا تم هتوا
تم سيروا للعلوم
اتما الدين حيا
والى الاخلاق فاسحوا

(ترجمہ) اے نوجوانانِ قوم! اؤ وطن کے مجد و شرف کی بنیادیں استوار کریں۔ وطن کا ہم پر وہ حق ہے کہ اس کے مقابلے میں جانیں قربان کی جانی چاہئیں۔ اے نوجوانانِ قوم! خوب خوب گوشش کرو۔ اللہ تعالیٰ وطن کی عزت کی حفاظت کرے گا اور نیند کو ان لوگوں کے لیے چھوڑ دو جو اسے خوش بختی تصور کرتے ہیں۔ اعتر اور عزم و ہمت سے کام لو۔ انفرادی اور اجتماعی طور پر بلندی کی طرف بڑھو۔ علوم کے حصول کی طرف پیش قدمی کرو اور (جہالت کی) بیڑیوں کو توڑ ڈالو۔ دین زندگی ہے۔ اس کے ترک کرنے والے کو ٹھکرا دینا لازم ہے اور حسن اخلاق کے لیے پوری پوری ہنگ و دند کرو۔ اس طرح تم سیدھی راہ پر چڑھ سکتے ہو۔